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ПРОФЕСІЙНО ОРІЄНТОВАНІ НАВЧАЛЬНІ СИТУАЦІЇ НА ЗАНЯТТЯХ ІЗ МЕТОДИКИ 
ВИКЛАДАННЯ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ ЯК ПЕРЕДУМОВА УСПІШНОЇ ВИРОБНИЧОЇ 
ПРАКТИКИ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ-ФІЛОЛОГА 

Наукову працю присвячено проблемі використання професійно орієнтованих навчальних 
ситуацій на заняттях із методики викладання української мови в закладах середньої освіти, що 
служить  основою для формування методичної компетентності майбутнього вчителя-філолога. 
На переконання автора, однією з пріоритетних умов залучення ситуаційної методики  є 
підготовка до виробничої практики: систематичне залучення професійно орієнтованих 
ситуаційних вправ на занятті наближає до реальних умов викладання шкільного курсу 
української мови і забезпечує успішне  проходження педпрактики в майбутньому. Реалізація 
системи професійно орієнтованих навчальних ситуацій на заняттях із методики викладання 
української мови в Київському університеті імені Бориса Грінченка показала високий рівень 
формування методичної компетентності, а також підготовки студентів до виробничої практики. 

Ключові слова: методика викладання української мови, виробнича практика, майбутні 
вчителі-філологи, ситуаційна методика навчання, професійно орієнтована навчальна ситуація. 

Постановка проблеми. Забезпечення якості професійної освіти – пріоритетний напрям розвитку 
української освітньої галузі, що зумовлює пошук сучасних оптимальних шляхів підвищення фахової 
підготовки здобувачів різних  освітніх програм. З огляду на це, у науково-педагогічному дискурсі активно  
вивчається проблема професійно орієнтованих методик  як основи якісної професійної освіти. З іншого 
боку, ступінь якісної підготовки забезпечують практико орієнтовані методики, що дозволяють у цілому 
сформувати професійну компетентність.    

Відомо, що професійна компетентність майбутнього вчителя української мови і літератури формується 
за освітньою програмою, що передбачає  відповідну підготовку в межах аудиторних занять, самостійної 
роботи й виробничої практики. Усі ці компоненти освітньої системи  взаємозумовлені  і взаємозалежні: 
виробнича практика має на меті розвиток професійної компетентності майбутнього вчителя-філолога в 
реальних умовах (у 5-9 класах (3 курс); у 10-11 (12) класах (4 курс) на основі отриманих знань та 
сформованих  у процесі аудиторної і самостійної роботи умінь, навичок, елементарного професійного 
досвіду. Активне впровадження системи професійно орієнтованих  навчальних ситуацій на заняттях із 
методики викладання української мови, на наше переконання, є одним із шляхів якісної підготовки й 
формування високого ступеня професійності  майбутнього вчителя; максимально можливе наближення 
аудиторних занять до реальних професійних ситуацій сприяє успішним результатам проходження 
практики. 

Порушену проблему вважаємо актуальною. По-перше, вона відповідає сучасній освітній парадигмі 
професійно орієнтованих методик у ЗВО; по-друге, зумовлює активізацію принципів якості, 
оптимальності, ефективності, ситуаційності, інтенсифікації в системі фахової підготовки; по-третє, сприяє 
пріоритету активних та інтерактивних навчальних методів на заняттях; по-четверте, зміцнює методичні 
засади практико орієнтованої технології навчання. 

Метою наукової розвідки є теоретичне обгрунтування місця професійно орієнтованих навчальних 
ситуацій на заняттях із методики викладання української мови і їх ролі в процесі підготовки майбутнього 
вчителя української мови до  успішного проходження виробничої практики як компоненту освітньої 
програми.  

Аналіз останніх досліджень. Методологічною основою пропонованого дослідження є: концепція 
підвищення якості професійної освіти (Бутенко, Єременко, Стукало, 2023), (Лопушняк, Рибчанська, 2018); 
теорія професійно орієнтованого і практико орієнтованого навчання в ЗВО (Волкова, 2021), (Сидоренко, 
Кулішов, 2023), (Дубасенюк, 2021); компетентнісна парадигма системи вищої  професійної освіти (Бех, 
2009), (Клак, 2015), (Паламар, 2018); теорія і практика професійної підготовки майбутніх учителів 
української мови (Рускуліс, 2017), (Семеног, Вовк, 2021), (Строганова, 2011); методичні орієнтири фахових 
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практик здобувачів вищої педагогічної освіти (Вечірко, 2012), (Воровка, Проценко, 2020),  (Кравець, 2012), 
(Лисенко, 2017), (Пархета, 2023), (Уйсімбаєва, 2012).  

Грунтовний аналіз джерельної бази з проблеми дозволяє узагальнити відповідні наукові бачення  щодо 
виробничої практики як обов`язкового компоненту  освітньої системи ЗВО. За нашими спостереженнями,  
науковці висловлюють конструктивні ідеї щодо змісту, мети, завдань, видів практики, принципів її 
організації,  місця у структурі професійно орієнтованих і практико орієнтованих методик із підготовки 
майбутніх фахівців, зокрема педагогічної освітньої галузі. Дослідники одностайні в тому, що практика є 
дієвим компонентом неперервного процесу формування професійної компетентності майбутнього 
вчителя,  а тому надають їй статусності  і  розглядають як одну з умов формування самовизначення 
майбутнього вчителя (Вечірко, 2012); чинник професійного становлення (Кравець, 2012); мотивацію до 
майбутньої професії (Лисенко, 2017); засіб формування майстерності вчителя, найефективнішу форму 
підготовки вчителя до професійних функцій (Варовка, Проценко, 2020).   

 Логічно, що у процесі виробничої практики здобувач  cтає суб`єктом нової діяльності – професійної,  за 
якої він має не лише вивчити й проаналізувати досвід учителів-предметників,  а й  відчути себе в ролі 
вчителя, втілити теоретичні знання на практиці, розвинути професійні вміння і навички, напрацювати 
елементарний  професійний досвід у проведенні уроків, апробувати шляхи реалізації  традиційних та 
інноваційних методів, прийомів, засобів, форм навчання. Щодо мети і завдань педагогічної практики, нам 
імпонує концепція Н.Уйсімбаєвої, що відповідає сутності професійно орієнтованого підходу до формування 
особистості майбутнього вчителя й передбачає розвиток професійної свідомості, професійно значущих 
якостей, індивідуального стилю професійної діяльності  педагога (Уйсімбаєва, 2012).  

У контексті підготовки майбутнього вчителя української мови особливу роль виробничій практиці як 
фундаменту формування професійних компетентностей надають В.Заболотська, Л.Пархета, М.Пентилюк, 
Л.Рускуліс, О.Семеног, Т.Симоненко та ін. Практику як невід΄ємну складову професійної підготовки 
майбутніх учителів української мови і літератури, що сприяє саморозвитку та професійному становленню, 
розглядає О.Семеног (Семеног, Вовк, 2021). Л.Пархета роль практики вбачає в активному формуванні 
професійної спрямованості мислення й діяльності майбутніх учителів, розвитку поваги й любові до 
педагогічної професії і до дітей (Пархета, 2023).  Л.Рускуліс   організацію практики рекомендує 
здійснювати на засадах системно-інтегрованого підходу, результатом реалізації якого є формування  в 
майбутнього вчителя-словесника низки професійних умінь (Рускуліс, 2017).  

Цінним для нашої наукової розвідки є об`єктивне оцінювання деякими вченими-фахівцями труднощів, 
із якими стикаються майбутні вчителі-філологи під час проходження  виробничої практики. Так, М.Вечірко 
застерігає: формування професійного “Я” майбутнього вчителя, його самореалізація, самовираження, 
самовизначення, самоствердження в новій статусно-рольовій позиції відбувається за умов накладання 
навчальної і професійної діяльності; короткочасного проходження педагогічної практики; посилення 
самостійної діяльності й активності.   Цілком погоджуємося із висновком автора  про необхідність 
підсилення практичного сегменту аудиторної діяльності, оптимального залучення практико і професійно 
орієнтованих вправ і завдань під час проведення занять,  перенесення набутих здобувачем теоретичних 
знань у практичну площину із залученням тренінгових технологій, активних методів, проєктування 
педагогічних  ситуацій, моделювання ситуацій, проведення імітаційних та організаційно-діяльнісних ігор 
(Вечірко, 2012).  

У контексті питання практико і професійно орієнтованих методик, реалізованих під час проведення 
аудиторних занять, що слугують фундаментом активної підготовки до педагогічної практики майбутніх 
учителів-філологів, корисним є науковий погляд Т.Яблонської про врахування принципу рольової 
перспективи, що створює умови для компенсації малого педагогічного досвіду з наближенням до умов 
реальної педагогічної дійсності. З-поміж прийомів навчання авторка надає перевагу  імітаційному 
моделюванню умов реальної педагогічної діяльності (Яблонська, 2012).  

Організацію навчально-професійної діяльності   на засадах технології контекстного навчання пропонує 
Т.Гердянд: система переходу від професійної діяльності до навчання і від навчання до професійної 
діяльності може бути реалізована через “професійний контекст” (Герлянд, 2015).  Навчальну професійну 
ситуацію науковиця розглядає як дієвий елемент реалізації принципу контекстуальності у процесі 
підготовки здобувача. 

 Виклад основного матеріалу. Вивчення спеціальної літератури  з проблеми дає розуміння, що  
зусилля науковців, викладачів ЗВО мають бути спрямовані на грунтовне переосмислення змісту  і 
технології навчальних занять із методики викладання української мови у школі, націленого на активну 
підготовку до виробничої практики. Глобальна мета такої  стратегії – формування професійної 
компетентності майбутнього фахівця (і зокрема  методичної компетентності як її складової) – 
забезпечується професійно орієнтованою технологією навчання, а в межах нашої наукової розвідки – 
системою  професійно орієнтованих навчальних ситуацій як її елементу.  
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Розглянемо науково-дослідницьку базу професійно орієнтованих навчальних ситуацій як педагогічного 
явища. Цілком очевидно, що в основі його змісту лежить критерій професійності, що розлого 
представлений у педагогічному й лінгводидактичному  дискурсі низкою понять, до прикладу: професійно 
орієнтоване навчання, професійна  підготовка майбутніх фахівців, професійно орієнтована технологія, 
професійно орієнтований підхід, принцип професійної спрямованості навчання, професійна 
компетентність, професійно орієнтовані форми навчання,  професійно орієнтовані вправи, професійний 
контекст, професійно орієнтований текст,  професійно орієнтовані рольові ігри. Поняття  професійно 
орієнтовані навчальні ситуації,  за нашими спостереженнями, також є предметом активного наукового 
дослідження.  

Пропонуємо розглянути більш детально базове поняття наукової розвідки. На наш погляд, професійно 
орієнтовані  навчальні ситуації – інтегроване педагогічне явище, що акумулює ознаки щонайменше двох 
принципів – професійної спрямованості навчання та  ситуаційності – і саме в такому поєднанні є 
ефективним засобом професійної підготовки майбутніх учителів української мови до виробничої 
практики та самостійної професійної діяльності.  

З упевненістю можемо сказати про особливе зацікавлення  в педагогічній науковій галузі не лише 
аспектом професійного спрямування освіти, але й ситуаційного навчання.  Про це свідчить система 
спеціальних понять, а саме: педагогічна ситуація, навчальна ситуація, навчальна проблемна ситуація, 
професійна ситуація, принцип ситуаційності, ситуаційний (ситуативний) метод, ситуаційні (ситуативні) 
завдання (вправи), ситуаційний (ситуативний) підхід, ситуаційна методика навчання, технології 
ситуаційного навчання. 

Зауважимо: раніше вживаний прикметник “ситуативний” сучасні дослідники вважають некоректним і 
радять використовувати прикметник “ситуаційний”, що походить від іменника “ситуація” (Бондаренко, 
2017).  

Підгрунтям для осмислення моделей професійно орієнтованих ситуацій  із методики навчання 
української мови  у школі слугуватиме наукова концепція ситуаційної методики навчання: теорія і 
практика впровадження методики і технології ситуаційного навчання  в процес підготовки майбутніх 
спеціалістів  (Сидоренко, Чуба, 2001), (Яблонська, 2012); ситуаційний підхід до професійної підготовки 
майбутніх учителів української мови (Строганова, 2011).  

Учені-дослідники наполягають на ефективності застосування ситуацій в освітньому процесі, що 
підвищує мотивацію до професії й активність на занятті, сприяє зануренню у професійний дискурс, 
творчому спілкуванню, набуттю навичок співпраці в колективі та формуванню відчуття  відповідальності  
за  виконання  завдань. Ми підтримуємо позицію Г.Строганової, що ситуаційність дає більше можливостей 
для колективної, групової роботи,  перетворює студентів на активних учасників навчального процесу,   
вчить “формулювати думки фаховою мовою, вільно  володіти усним професійним мовленням“ 
(Строганова, 2011, с. 21).  

Традиційно  навчальною ситуацією вважають штучно створені й реалізовані в умовах навчання моделі 
професійної дійсності.  Ситуація як засіб навчання лежить в основі ситуаційних вправ – активного або 
інтерактивного  методу навчання, шо грунтується на завданнях ситуаційного змісту з прийомами 
оцінювання, пояснення, зіставлення, підтвердження, спростування,  надання відповіді, висновування, 
формулювання пропозицій, прогнозування, надання рекомендацій,  моделювання (Бондаренко, 2017). 

 Задля формування системи професійно орієнтованих ситуацій  із методики викладання української 
мови необхідно осягнути класифікації ситуаційних вправ, розроблені різними фахівцями. Так, Л. Шевцова 
пропонує  ситуаційні вправи за ступенем творчості (рецептивні, репродуктивні, продуктивні), за метою 
проведення (підготовчі, тренувальні), за ступенем самостійності (колективні, індивідуальні, групові) 
(Шевцова, 2004); Н.Бондаренко популяризує доповнювальні, проблемні, рольові ситуаційні вправи 
(Бондаренко, 2017); Л.Строганова з-поміж ситуаційних вправ називає ситуації-оцінки, ситуації-ілюстрації, 
ситуації-проблеми, ситуації-вправляння, рольові ситуаційні ігри (Строганова, 2011). 

Навчання майбутніх учителів на основі професійно орієнтованих ситуацій – процес поліфункційний, що 
залежить від конкретного методичного завдання, мети й прогнозованого результату, типу заняття, етапу 
вивчення теоретичного матеріалу, суб`єктів освітньої діяльності, хоча  можемо говорити і про глобальну 
мету, що полягяє у формуванні й розвитку  професійної компетентності, зокрема методичної як її 
елементу. 

Проєктування освітньої діяльності на основі ситуаційного принципу  не є новим у педагогіці, а проте 
активне спрямування проблеми в русло професійно орієнтованих методик зумовлює  якісно нові смисли. 
Професійно орієнтовану навчальну ситуацію з методики  викладання української мови розуміємо як засіб 
формування методичної (лінгвометодичної) компетентності майбутнього вчителя-філолога  в умовах 
освітньої програми в закладі вищої освіти.  

Практика використання професійно орієнтованих ситуацій  під час викладанням дисципліни 
“Методика викладання української мови у закладах середньої освіти” в Київському столичному 
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університеті імені Бориса Грінченка показала їх ефективність  не лише під час практичних та 
лабораторних занять, де основним завданням є формування конкретних методичних  умінь і навичок із 
майбутньої професії. Місце професійно орієнтованій навчальній ситуації ми знаходимо і під час лекцій: за 
мету ставимо відтворення теоретичного матеріалу. Ефективним, на наше переконання, буде використання 
моделей професійно орієнтованих ситуацій під час розроблення системи тестів для поточного і 
завершального контролю.  

Професійно орієнтовані навчальні ситуації стають основою професійно орієнтованих завдань,  у 
результаті розв`язання яких  студенти дають відповідь на запитання або вибирають правильну відповідь 
із запропонованих щодо описаної ситуації; погоджуються або спростовують розв`язання пропонованої 
навчальної ситуації; доводять власну думку з опертям на відповідні наукові джерела з навчальної 
дисципліни; проєктують фрагмент уроку на основі описаної навчальної ситуації; аналізують навчальну 
ситуацію з погляду оптимального використання методів, прийомів, засобів, форм навчання; розв`язують 
навчальну ситуацію через звернення до  методичних посібників; пропонують кілька варіантів розв`язання  
навчальної ситуації тощо. 

Висновок. Аналіз спеціальної літератури показав різнобічне висвітлення озвученої проблеми в 
сучасному науково-педагогічному дискурсі, а проте питання взаємозалежності таких компонентів 
підготовки майбутнього вчителя-філолога, як  аудиторне навчання та практика, потребує системного 
доопрацювання. Зважаючи на наукові здобутки, ми запропонували розглянути професійну навчальну 
ситуацію як дієвий засіб  підготовки здобувача до виробничої практики та успішного її проходження. У 
перспективі маємо на меті опублікувати систему професійно орієнтованих навчальних ситуацій, 
зреалізованих на заняттях із методики викладання української мови у Київському столичному 
університеті імені Бориса Грінченка.  
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PROFESSIONALLY ORIENTED LEARNING SITUATIONS IN CLASSES ON TEACHING METHODS OF THE 
UKRAINIAN LANGUAGE AS A PREREQUISITE FOR SUCCESSFUL PRODUCTION PRACTICE IN THE 
FUTURE  TEACHER-PHILOLOGY 

The scientific work is devoted to the problem of using professionally oriented educational situations in classes on the 
methodology of teaching the Ukrainian language in secondary education institutions, which serves as a basis for the 
formation of methodological competence of the future philologist teacher.In the author's opinion, one of the priority 
conditions for the use of situational methods is preparation for production practice: the systematic use of professionally 
oriented situational exercises in class brings closer to the real conditions of teaching the Ukrainian language school 
course and ensures its successful completion in the future. The author explains the relevance of the research from 
several positions, namely: firstly, compliance with the modern educational paradigm of professionally oriented methods 
in higher education (attraction of a professionally oriented approach, formation of professional competence, etc.); 
secondly, the conditioning of the activation of the principles of quality, optimality, efficiency, situationality, 
intensification in the professional training system; thirdly, the priority of active and interactive learning methods in 
classes; fourth, strengthening the methodological foundations of practice-oriented learning technology.The purpose of 
scientific research is to justify the place of professionally oriented educational situations in classes on the methodology 
of teaching the Ukrainian language and their role in the process of preparing the future teacher of the Ukrainian language 
for successful completion of industrial practice as a component of the educational program.The author of the scientific 
work offers a theoretical justification of the problem based on the integration of practice-oriented, professionally 
oriented learning technology and situational teaching methods, and therefore considers professionally oriented learning 
situations as an integrated pedagogical phenomenon that accumulates signs of at least two principles - professional 
orientation of learning and situationality - what exactly in this combination is an effective means of professional training 
of future teachers of the Ukrainian language for pedagogical practice and independent professional 
activity.Professionally oriented learning situations become the basis of professionally oriented tasks, as a result of which 
students answer questions or choose the correct answer from the ones proposed for the described situation; agree or 
deny the solution of the proposed educational situation; prove their own opinion based on relevant scientific sources 
from the academic discipline; project a fragment of the lesson based on the described educational situation; analyze the 
educational situation from the point of view of optimal use of methods, techniques, means, forms of education; resolve 
the educational situation by referring to methodical manuals; offer several options for solving the educational situation, 
etc. Conclusion. The implementation of a system of professionally oriented educational situations in classes on the 
methodology of teaching the Ukrainian language in institutions of higher education showed a high level of formation of 
methodological competence, as well as preparation of students for industrial practice. 

Key words: Ukrainian language teaching method, secondary education institution, future philology teachers, 
situational teaching method, professionally oriented educational situation. 
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